LR Generalinei prokuratūrai

LR Seimo Antikorupcijos komisijai

LR Seimo Audito komitetui

                                                     PAREIŠKIMAS
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Prašome ginti viešąjį interesą ir ištirti galimai nusikalstamą ir LR įstatymus pažeidžiantį „Lietuvos“ kino teatro privatizavimą, už neadekvačiai mažą kainą perleidžiant didelės vertės visuomenės turtą privačiai bendrovei ir sudarant sąlygas pelnytis, užvaldant kultūriniams visuomenės poreikiams tenkinti skirtą valstybinės žemės sklypą ir naikinant Lietuvos sostinei itin svarbų kultūros objektą. 

Šis galimai neskaidrus privatizavimo sandoris padarė didelę žalą viešajam interesui tiek ekonominiu, tiek kultūriniu požiūriu ir buvo naudingas tik privačiam verslui - „Vilniaus prekybos“  grupei ir jos bei kitų bendrovių valdomiems multipleksams, kurie tuo metu siekė įtvirtinti kino rinkoje savo monopolį. Privatizavimo metu Vilniaus savivaldybė ir kitos institucijos akivaizdžiai atstovavo ne viešąjį, bet privatų interesą.  

2002 metais UAB “Kino teatras Lietuva” akcijos, kurių 93 % valdė Vilniaus savivaldybė, buvo parduotos „Vilniaus prekybos“ bendrovei „Regiono investicija“ maždaug už 3 milijonus litų.  

Nustačius viešojo intereso požiūriu nepalankias privatizavimo sąlygas ir nepagrįstai mažą pradinę akcijų paketo vertę - tik 2,4 mln. Lt - privačiam verslui kartu su pastatais sudaryta galimybė už dyka ne konkurso tvarka užvaldyti didelės vertės valstybinės žemės sklypą - 0,4052 ha - Vilniaus senamiestyje, kuris buvo skirtas išimtinai kino teatro eksploatacijai.

Privatizavimo metu ir iki 2008 m. vidurio galiojo 1994.12.04 su valstybine įmone „Lietuvos kino teatras“ sudaryta valstybinės žemės nuomos sutartis iki 2093 m., kuri apibrėžė pagrindinę tikslinę žemės sklypo Pylimo g. 17 naudojimo paskirtį – “sklypą naudoti komercinei ūkinei veiklai, susijusiai su kino teatro paskirtimi.” 1998 m. Vilniaus miesto bendrajame plane šis sklypas buvo nurodytas kaip visuomeninės paskirties. Po privatizavimo 2004.12.29 Vilniaus m. taryba sprendimu Nr. 1-635  panaikino visuomeninę sklypo paskirtį, nustatydama kitą naudojimo paskirtį ir būdą – gyvenamajai statybai, daugiaaukščiams namams statyti. 2005.01.24 “Vilniaus prekybos” valdoma AB "Vilniaus Akropolis" pareiškė apie planus nugriauti kino teatrą ir didžiąją dalį sklypo užstatyti daugiabučiu gyvenamuoju namu, o 2005.08.01 pranešė apie architektų A. Nasvyčio ir G. Paslaičio parengtą atitinkamą projektą: http://archyvas.vz.lt/news.php?id=197254&strid=1003&rs=0&ss=1&y=2005%2008%2001 


Vien tik žemės sklypo Pylimo g. 17, kurio valdymas perimtas po privatizavimo, vidutinė rinkos vertė yra gerokai didesnė nei už parduotas akcijas gauta pinigų suma. Mūsų žiniomis, nepriklausomi rinkos subjektai komerciniame sandoryje šio žemės sklypo nuomos teisę įvertino maždaug 18 milijonų litų. Tai yra - šešis kartus didesne kaina, negu ta, už kurią parduotos „Lietuvos“ akcijos. Kiek mums žinoma, 2005 m. – praėjus vos 3 metams po privatizavimo - UAB „Regiono investicija“ pardavė „Lietuvos“ kino teatro pastatų kompleksą ir žemės nuomos sutartį už 5 kartus didesnę kainą, negu sumokėjo privatizavimo metu. Neabejotina, kad privatizavimo metu akcijos galėjo būti parduotos už keliolika milijonų litų didesnę sumą.

Akivaizdu, kad nustatant pradinę „Lietuvos“ paketo akcijų vertę, nebuvo neįvertintas Pylimo g. 18 esantiems objektams eksploatuoti priskirtas valstybinės žemės sklypas, kurio dydis ir strateginė padėtis yra itin patrauklūs. Mus konsultavę ekspertai teigia, kad taip pažeistas Valstybės ir savivaldybių turto privatizavimo įstatymas, kuris nustato, kad vertinant valstybei ar

savivaldybei nuosavybės teise priklausančius privatizuojamus statinius ir įrenginius ar jų dalis, turi būti įvertintas šiems statiniams ir įrenginiams nustatyta tvarka priskirtas žemės sklypas ar jo dalis. Panašiai privatizavus savivaldybės įmonę UAB „Lazdynų būstas“, prokuratūra ėmėsi ginti viešąjį interesą: http://www.delfi.lt/news/daily/lithuania/article.php?id=20758996 

Galimai nusikalstamą Vilniaus savivaldybės suinteresuotumą kuo pigiau parduoti „Lietuvos“ akcijas rodo ir 2002 m. prieš pat privatizavimo aukcioną Vilniaus savivaldybės Ekonomikos skyriaus atliktas UAB "Kino teatras Lietuva" turto perkainavimas. Įmonės turto balanse buvo įvertintas didelis nusidėvėjimas už 2001 m. finansinį laikotarpį – nors vos prieš porą metų buvo atlikta apie 4,5 mln. Lt kainavusi kapitalinė kino teatro renovacija, įsigyta itin brangios įrangos ir kino technikos. 1998.12.10 oficialiu turto vertinimu vien Pylimo 17 esančių statinių vertė po rekonstrukcijos ir modernizacijos buvo nustatyta 7.674.656 Lt. Peršasi išvada, kad Vilniaus savivaldybės atlikto turto perkainavimo tikslas - nuvertinti kino teatro turtą, fiksuojant įrangos ir pastatų nusidėvėjimą taip, kad atrodytų, jog buvo nuostoliai. Žinant, kad tai įvyko likus vos kelioms savaitėms iki privatizavimo aukciono, manytina, kad šiuo „perkainavimu“ siekta dirbtinai sumažinti pradinę privatizavimo aukciono kainą, nes pastatai bei šimtus tūkstančių litų kainavusi projekcinė technika ir kita įranga negali per porą metų nuvertėti keliais šimtais procentų.

Didelių abejonių dėl privatizavimo skaidrumo kelia ir faktas, kad parduodant „Lietuvos“ akcijas buvo surengti net du aukcionai, kuriuos abu laimėjo ta pati "Vilniaus prekybos" dukterinė įmonė UAB "Regiono investicija". Nugalėjusi 2002 m. gegužės mėnesį vykusiame pirmajame aukcione, ši įmonė netrukus atsisakė pirkti kino teatrą, paaukodama 100 tūkst. litų aukciono užstatą, bet jau po pusmečio surengtame antrame aukcione įsigijo jį už daugiau negu dvigubai mažesnę nei pavasarį kainą. 

Galimą Vilniaus savivaldybės suinteresuotumą privataus verslo naudai rodo ir pirminiai sprendimai dėl „Lietuvos“ privatizavimo. Sprendimą parduoti ką tik renovuotą, išskirtine europinio kino tradicija pasižymintį kino teatrą Vilniaus savivaldybė priėmė nepaisydama ne tik kultūrinių sostinės poreikių, bet ir ekonominės logikos, kuria buvo bandoma „pateisinti“ šį sprendimą viešumoje. 

Priešingai negu buvo teigiama, „Lietuva“ nebuvo nuostolinga – mūsų žiniomis, kino teatras buvo rentabilus, dirbo pelningai ir negavo nė lito valstybės ar savivaldybės dotacijų. Mokesčių mokėtojams jis nekainavo nė cento ir sėkmingai grąžino kapitalinei renovacijai ir įrangai paimtus kreditus iš savo uždirbto pelno. 1997 m. UAB "Kino teatras Lietuva" su savivaldybės žinia paėmė 1 mln. 900 tūkst. Lt kreditą iš Žemės ūkio banko – šis kreditas buvo grąžintas per kelerius metus iš kino teatro uždirbtų lėšų. 1998 m. paimtas antras kreditas - 2 mln. 500 tūkst. Lt – kurio grąžinimas buvo išdėstytas iki 2005 m. Privatizavimo laikotarpiu buvo likusi kiek didesnė nei 1 mln. Lt negrąžinto kredito dalis.

Už šiuos kreditus buvo atliktas kapitalinis viso pastato ir priestato remontas, suformuota antra 88 vietų salė, įrengta moderni projekcinė ir garso įranga - du vokiški kino projekciniai aparatai (tuomet kainavę po 125 tūkst. Vokietijos markių, t.y. po 300 tūkst. litų), sutvarkyta salių akustika, įrengti ekranai, brangi dolby garso sistema, minkštos kėdės, atnaujintos ir modernizuotos elektros, šildymo ir ventiliacijos sistemos.

Be to, kad laiku grąžino kreditus, kino teatras iš savo uždirbtų pinigų mokėjo darbuotojams atlyginimus, pats finansavo kino programas, filmų importą, vertimus, subtitravimą, mokėjo žemes nuomos mokestį ir net pelno mokestį - tuo metu, kai nuo pelno mokesčio buvo atleisti net komerciniai bankai. Taigi - kino teatras buvo rentabilus ir savivaldybei nebuvo jokios būtinybės nusikratyti „nuostolinga“ įstaiga.

Viešojo intereso požiūriu ydingos ir 2001.12.17 Vilniaus miesto savivaldybės Privatizavimo komisijos patvirtintos privatizavimo sąlygos, pagal kurias numatyta privatizuoti „Lietuvos" kino teatrą neišsaugant jo paskirties. Pagal šias sąlygas naujasis savininkas įsipareigojo kino teatro paskirtį išlaikyti tik dvejus metus http://www.vilnius.lt/newvilniusweb/index.php/101/?itemID=80730. Taip buvo atvertas kelias privačiam nekilnojamo turto verslui ateityje keisti valstybinės žemės sklypo paskirtį ir užvaldyti 0,4052 ha žemės, kuri buvo skirta tenkinti išimtinai kultūriniams visuomenės poreikiams. 

Pažymime, kad priešingai, negu dažnai buvo teigiama, visuomenė jau privatizavimo metu pareiškė aiškų norą išsaugoti „Lietuvos“ kino teatrą ir bandė paveikti viešojo intereso požiūriu nusikalstamo privatizavimo eigą.  

2001.12.14 Atviros Lietuvos Fondo valdyba raštu kreipėsi į Vilniaus merą A. Zuoką, Vilniaus savivaldybės Kultūros, švietimo ir sporto departamento direktorių G. Kazakevičių ir Vilniaus m. tarybos Kultūros, švietimo ir sporto komiteto pirmininką V. Mačiulį, protestuodama prieš sprendimą privatizuoti „Lietuvą“ ir pabrėždama jo nepagrįstumą ekonominiu ir kultūriniu požiūriu: „Esame labai nemaloniai nustebinti Vilniaus m. savivaldybės skubaus sprendimo prieš pat Kalėdas privatizuoti “Lietuvos“ kino teatrą. Manome, kad toks žingsnis atima iš mūsų, Vilniaus gyventojų, galimybę lankytis kino teatre, kuris yra vienintelis senamiestyje ir vienintelis garantuoja aukštos meninės kokybės tarptautinius renginius, turi plačius tarptautinius ryšius, priklauso tinklui “Europa Cinemas”, kuris skatina Europos kino rodymą. Ar bereikia priminti, kad Vilniuje apskritai belikę tik 4 (su „Lietuva”) kino teatrai.  “Lietuvos” kino teatras jo direktorės iniciatyvos dėka pirmasis atnaujino garso, vaizdo, salės įrangą, atidarė kamerinę salę nekomercinio pobūdžio renginiams. Be to, mūsų žiniomis, kino teatras dirba pelningai – tad nei dėl kūrybinių, nei dėl ekonominių priežasčių nėra suprantamas sprendimas “ištrinti” šį kino teatrą iš Vilniaus ir visos Lietuvos kultūrinio žemėlapio. Primygtinai kviečiame nedaryti skubotų sprendimų ir peržiūrėti sprendimą, kuris gerai dirbančios, galinčios būti pavyzdžiu kitiems kultūros įstaigos sąskaita atvertų duris, pavyzdžiui, dar vienam prekybos ar/ir pramogų centrui.“  („Verslo žinios“, 2001.12.17) 

2001.12.17 žymūs Lietuvos kino kritikai surengė spaudos konferenciją, protestuodami prieš „Lietuvos“ privatizavimo modelį, kurį rengėsi patvirtinti Vilniaus savivaldybės Privatizavimo komisija. Jie pabrėžė, kad privatizavimas neišsaugant kino paskirties yra naudingas tik monopolio kino rinkoje siekiantiems multipleksams. Kino kritikai konstatavo, kad privatizavus „Lietuvą“ ir neužtikrinus jos paskirties išsaugojimo, „Vilniuje nebeliks vietos nekomerciniam, nepriklausomam kinui, kurio poreikis, kaip rodo tokių kino filmų seansai ir "Lietuvos" kino teatre vykstantys kino festivaliai bei retrospektyvos, yra didžiuliai.“  Jie priminė, kad ir Estijoje, ir Latvijoje analogiškose situacijose buvo atsižvelgta į viešąjį interesą – Rygos ir Talino kino teatrai privatizuoti išsaugant jų paskirtį. („Verslo žinios“, 2001.12.17) 

Tačiau tiek privatizavimo laikotarpiu, tiek vėliau Vilniaus savivaldybė ignoravo kultūrinius Lietuvos sostinės poreikius ir visuomenės nuomonę. Dėl šio privatizavimo visuomenė neteko ne tik „Lietuvos“ kino teatro, bet ir galimybės ateityje plėtoti kultūrinę veiklą išskirtinėje Senamiesčio vietoje, kuri turi kelių dešimtmečių kultūros tradiciją.  

Pažymėtina, kad „Lietuvos“ kino teatras, kaip neabejotinai svarbus kultūros objektas, 2005 m. buvo įrašytas į mūsų šalies paraišką Vilniui pretenduojant į 2009-ųjų Europos kultūros sostinės vardą – nepaisant to, kad tuo metu jau buvo privatizuotas ir artėjo jo uždarymas: http://www.vilnius.lt/PDF/Vilnius-ECOC_12_27.pdf 

„Lietuvos“, kaip visuomenei reikšmingo kultūros objekto vertę patvirtina ir nuo pat privatizavimo pradžios jau daugiau negu 7 metus vykstantys visuomenės protestai, virtę masinėmis akcijomis ir sulaukę itin didelio rezonanso visuomenėje. Du kartus - 2005 ir 2006 m. - surinkta po 7000 piliečių parašų, reikalaujant užtikrinti kultūrinės tradicijos tęstinumą ir grąžinti „Lietuvą“ visuomenei. Kelis kartus kreiptasi į įvairias valstybės institucijas, prašant inicijuoti galimai neskaidraus privatizavimo tyrimą. G. Kirkilo vadovaujama LR Vyriausybė atsakė, kad inicijuoti nusikaltimo tyrimą – pačių piliečių reikalas.

Prašome ištirti galimai nusikalstamos veikos požymių turintį „Lietuvos“ kino teatro privatizavimą ir imtis priemonių, kad visuomenei būtų atlyginta keliolikos milijonų litų žala.

Pridedame mums žinomų su privatizavimu ir vėlesniais įvykiais susijusių aplinkybių chronologinę suvestinę. 

Pagarbiai,

judėjimas "Už Lietuvą be kabučių" ir ekspertai.eu

