Apie 2009 metų skyrimą iš Vyriausybės rezervo

2009 m. liepos 22 d. Nr. 805   - asociacijoms nebuvo skirta 

2009 m. gruodžio 9 d. Nr. 1631 skirta:

Asociacijai Lietuvos kompozitorių sąjungai – 10 tūkst. litų kompozitoriaus Eduardo Balsio 90-ųjų gimimo metų proga gruodžio mėnesį Vilniuje organizuojamo renginio ir koncerto išlaidoms iš dalies padengti.

Apie 2010 metų skyrimą iš Vyriausybės rezervo
2010 m. kovo 10 d. Nr. 230 skirta:
Asociacijai Lietuvos sąjūdžiui – 360,6 tūkst. litų J. K. Patamsio skulptūrinės kompozicijos ,,Žinia“, skirtos Lietuvos nepriklausomybės atkūrimo 20-mečiui paminėti, pastatymo ir aplinkos sutvarkymo Nepriklausomybės aikštėje išlaidoms padengti.

2010 m. birželio 2 d. Nr. 662 skirta:
Socialinės apsaugos ir darbo ministerijai – 55 tūkst. litų asociacijai Lietuvos žmogaus teisių lygai (Vilnius, Ozo g. 24-50) projekto „Už gražų vaiko pasaulį. Aš noriu tapyti“, skirto vaikų globos namų auklėtiniams, įgyvendinimo išlaidoms iš dalies padengti.

Asociacijai Lietuvos Laisvės kovotojų sąjungai – 360,6 tūkst. litų J. K. Patamsio skulptūrinės kompozicijos „Žinia“, skirtos Lietuvos nepriklausomybės atkūrimo dvidešimtmečiui paminėti, pastatymo ir aplinkos sutvarkymo Nepriklausomybės aikštėje išlaidoms padengti.“

2010 m. gruodžio 15 d. Nr. 1788 skirta:
Asociacijai Lietuvos Laisvės kovotojų sąjungai – 130 tūkst. litų J. K. Patamsio skulptūrinės kompozicijos „Žinia“, skirtos Lietuvos nepriklausomybės atkūrimo dvidešimtmečiui paminėti, pastatymo ir aplinkos sutvarkymo Nepriklausomybės aikštėje papildomoms išlaidoms iš dalies padengti.

Asociacijai Lietuvos politinių kalinių ir tremtinių sąjungai – 12 tūkst. litų asociacijos Lietuvos politinių kalinių ir tremtinių sąjungos Panevėžio filialui (Panevėžys, Vasario 16-osios g. 8-2) moksliniams archeologijos žvalgomiesiems tyrimo darbams žmonių palaikų radavietėje (Panevėžys, Vasario 16-osios g.) užbaigti ir surastiems žmonių palaikams perlaidoti.

