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DĖL TARPINSTITUCINĖS DARBO GRUPĖS SUDARYMO


Gerb. ministre, 

regionų kultūros bendruomenė pasirengusi palaikyti Jūsų iniciatyvas sprendžiant aktualius kultūros klausimus bei inicijuojant strateginių uždavinių įgyvendinimą. 


Kultūros asociacijų vardu kreipiamės į Jus, prašydami neatidėliotinai spręsti pačią aštriausią – atlyginimų kėlimo kultūros darbuotojams problemą.


Lietuvos savivaldybių kultūros įstaigose dirbančių kultūros ir meno darbuotojų darbo užmokestis yra pats mažiausias, lyginant su kitais sektoriais. Statistika rodo, kad kultūros darbuotojo atlyginimo vidurkis nuo vidutinio Lietuvos darbo užmokesčio skiriasi apie 700 – 800 litų. Tokia situacija jau itin grėsmingai didina problemas – prarandame kvalifikuotus specialistus (išvyksta į užsienį, išeina dirbti į švietimo įstaigas ir kt.), į kultūros įstaigas regionuose neateina dirbti jauni specialistai, supriešinami bendruomenių nariai (lyginami atlyginimai rajonų centruose ir miesteliuose dirbančių pedagogų ir kultūros darbuotojų), išyra mėgėjų meno kolektyvai, kyla grėsmės ir į UNESCO reprezentatyvųjį žmonijos nematerialaus kultūros paveldo sąrašą įrašytos Dainų šventės išsaugojimui ir tęstinumui. Dėl kvalifikuotų specialistų trūkumo negali būti užtikrinamas ir bibliotekinių bei muziejinių paslaugų teikimas, neatsiranda kandidatų kultūros įstaigų vadovų vietoms užimti (konkursai skelbiami po kelis kartus). 



2008 metais Ministro Pirmininko potvarkiu buvo sudaryta tarpinstitucinė darbo grupė Ilgalaikės kultūros darbuotojų darbo  užmokesčio didinimo programos projektui parengti. Darbo grupė parengė projektą ir Lietuvos Respublikos Vyriausybė 2008 m. balandžio 17 d. nutarimu Nr. 401 patvirtino Kultūros ir meno darbuotojų darbo užmokesčio didinimo 2009–2011 metų programą, kuri buvo pakeista Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2009 m. rugpjūčio 26 d. nutarimu Nr. 962 „Dėl kultūros ir meno darbuotojų darbo užmokesčio didinimo  2009-2013 metų programos patvirtinimo“. Dėl objektyvių ir subjektyvių priežasčių šie teisės aktai nebuvo  vykdomi.


Lietuvos Respublikos Seimas 2012 m. gruodžio 13 priėmė nutarimą Nr. XII-51 “Dėl Lietuvos Respublikos Vyriausybės programos patvirtinimo“, kuriame numatyta būtinybė nuosekliai didinti  kultūros darbuotojų atlyginimus.
 
Suprantame Lietuvos valstybės situaciją, siekius, tačiau norime būti suprasti ir mes, todėl prašome Jus inicijuoti šios problemos sprendimą Vyriausybiniu lygiu. Būtina sudaryti tarpinstitucinę darbo grupę, kuri parengtų naujos redakcijos kultūros darbuotojų atlyginimo kėlimo programos projektą. Darbo grupėje pasirengę dirbti Kultūros savivaldos kolegijos, Lietuvos kultūros centrų, Lietuvos muziejų asociacijų, Lietuvos bibliotekininkų draugijos atstovai. Tikimės, kad į šią grupę bus įtraukti ir profsąjungų, Lietuvos savivaldybių asociacijos, Finansų bei Socialinės apsaugos ir darbo ministerijų atstovai.

                    Esame įsitikinę, kad pradėta spręsti viena opiausių kultūros politikos problemų būtų ypatingai svarus ir telkiantis kultūrinę bendruomenę žingsnis, įgyvendinant Lietuvos Respublikos Vyriausybės programą kultūros srityje.

Asociacijos „Kultūros savivaldos kolegija“ kanclerė                                Vilma Griškevičienė
Lietuvos viešųjų bibliotekų asociacijos pirmininkė                                   Danguolė Abozoriuvienė
Lietuvos kultūros centrų asociacijos prezidentas                                       Romas Matulis 
Savivaldybių muziejų bendrijos pirmininkė                                               Audronė Jakunskienė
Lietuvos bibliotekininkų draugijos  pirmininko pavaduotojas                    Petras Zurlys
Lietuvos muziejų asociacijos vadovas                                                        Raimundas Balza
